

共产党员的本色在抗疫一线熠熠生辉

——记白城市商务局党组书记、局长吴茂强

●本报记者 张赫

新冠肺炎疫情发生以来，白城市商务局党组书记、局长吴茂强带领着市商务人，从疫情防控应急协调机制的建立到疫情防控物资保障的协调，从围绕“保供稳价”抓企业监督管理、抓乡村市场保障、抓防控提档升级、抓消费方式创新，再到推动商贸企业复工复产，每项工作都有条不紊、扎实有序推进。

用坚定的政治意识，推动完善制度体系，把疫情防控工作“抓细”。“我作为一名共产党员、党的干部，一定要想在前、冲在前、干在前。”以吴茂强为班长的市商务局党组高度重视商务领域疫情防控工作，迅速启动商务领域所属行业疫情防控工作，组建了工作领导小组，建立了疫情防控应急协调机制，成立了全省首家市场供应保障应急管理办公室，严谨周密推进市场供应保障工作。自1月30日现场办公以来，已处理蔬菜外运、滞运、车辆限行等应急事件265起。积极与市公安、交通等部门联动，协调建立蔬菜运输绿色通道，给蔬菜运输车辆核发通行证237个。协调建白城分行在市场资金流较大时段现场办公，提供金融服务，给保胜市场和相关企业吃了“定心丸”，为全市“菜篮子”供应提供有力保障。建立疫情防控物资保障协调机制，组建物资保障协调小组，积极与俄罗斯、日本、广东、北京等地企业、商（协）会对接，帮助卫健部门采购N95口罩两万个，帮助各开发企业购买一次性医用口罩2.6万个。同时，号召域外商会等组织积极开展物资捐赠活动，北京白城企业商会捐赠两万个一次性医用口罩，广东白城商会捐赠了100套隔离衣和560个N95口罩。

用强烈的使命担当，创新保供稳价举措，把疫情防控工作“抓深”。“我不仅要干好，还要带着我的战友们、局里所有的党员，摇旗呐喊，履职尽责，把商务工作做得更好，助力打赢疫情防控阻击战！”围绕“保供稳价”，做到了“五抓五确保”，全方位、多角度、深层次推进了疫情防控工作。抓企业监督管理，确保防控措施到位。组织局班子成员带领4个小组，每日对全市46户

重点商超和市场进行实地巡查、监督指导。截至目前，4个检查小组出动1612人次，检查4160次。抓乡村市场保障，确保满足群众需求。商定草根儿（骆驼岭）超市向各村屯提供送货服务，保障疫情期间全市各乡镇、村屯生活必需品的供应，满足村民在不出村情况下的生活需求。抓防控提档升级，确保蔬菜市场安全。针对保胜市场进出人员多、车辆多的实际情况，市商务局立即将防控措施提级，通过增加进出车辆消毒频次、设立外来司机隔离休息区、限制蔬菜采购上货时间和市场管理人员带班值守等措施，加强市场进出人员及车辆的管控工作，保证重点市场安全，确保蔬菜等生活必需品供应安全。抓消费方式创新，确保满足消费需求。积极引导重点商贸企业运用线上线下相结合的方式，提供“无接触”消费服务。目前，全市已经有大润发超市、骆驼岭超市、秋力家电等多家重点限额以上企业开展“无接触”消费服务，累计服务市民54740人次。抓行业部门排查管控，确保商务领域零疫情。吴茂强带领市商务局准确掌握省外（返）白人员情况。截至目前，对市区32户限额以上商贸企业（大个体）开展多轮排查，累计出动289人次，排查复员工工3180人，排查外省返白人员17人，其中6人解除隔离、11人正在隔离中。

用过硬的工作作风，从严从实督导推动，把疫情防控工作“抓紧”。“纪律是胜利的保证。”为强化责任担当，抓细、抓深、抓实商务领域疫情防控工作，吴茂强在市商务局牵头成立了商务疫情防控工作落实督察队，一督商贸企业、二督商务干部、三督商务作风，给企业打“醒脑剂”、给干部打“强心剂”，保障工作快落实。在督企业上，实时实地督导企业落实防疫措施情况，督查生活必需品储备和供应情况，目前共发现并整改7个问题。在督干部上，重点考察在重大疫情面前、急难险重任务面前，商务干部能不能冲在前、干在前，扛得住、扛得稳，目前已开展督察11次。在督作风上，召开党组扩

大会议，向全体党员干部发出战时号召，督促商务系统党员干部树立强烈的政治责任感和使命感，忠诚履职、担当务实，在全局上下形成了面对疫情不畏惧、落实工作有章法、服务民生敢作为的良好氛围。

用高度的责任意识，强化商贸企业管理，把企业复工复产“抓实”。“我们要在做好疫情防控的基础上，为商贸流通企业复工复产按下‘快进键’。”一手抓疫情防控，一手抓复工复产。吴茂强带领市商务局多措并举，全力推进限上商贸企业和大个体复工复产。截至目前，全市限上商贸企业和大个体复工84户，复工率82.5%；返工6739人，复工率95.6%。第一时间制定了《白城市商贸企业疫情防控期间复工复产工作方案》，全市商务系统按照“分类管理、严格防控、严格报备、属地核实”原则，稳妥推进全市商贸企业安全有序复工复产。积极调度摸清底数，抽调市区商务部门骨干力量组成工作专班，对市区内32户限上商贸企业分组包保，并分别联系、指导各县（市）商务部门推进复工复产工作。加强服务解决难题，建立了“白城市限上企业复工”微信群，及时解答企业提出的疑难问题，并邀请卫健部门专家网上指导企业做好疫情防控。针对未复工企业存在的困难，在市商务局落实工作专班“一对一”包保，逐户上门服务，分级分类有序推进复工复产。此外，吴茂强还协调省商务厅为限上骨干企业一线员工解决了一万个一次性口罩、3把体温枪等物资。

“在这种急难险重的工作任务面前，我想的是作为一名共产党员、一名党的领导干部，在这种特殊时期，一定要扛得住、扛的稳。”疫情防控工作中，吴茂强靠前指挥、冲锋一线，把“保供稳价”作为头等大事。他常说：“疫情防控就是在和时间赛跑。”连夜制作方案，凌晨到达蔬菜批发市场，24小时接听蔬菜外运、滞运应急事件，每天20个小时的工作量……他集中精力、心无旁骛地做好商务领域疫情防控工作，为打赢疫情防控阻击战贡献了商务力量。

上“疫”线打硬仗的人民公仆

——记白城市工业和信息化局副局长李军

●本报记者 张赫

时间就是生命，疫情就是命令。自新冠肺炎疫情发生后，白城市工业和信息化局副局长李军，主动担当、靠前指挥，面对疫情形势冷静分析、科学研判，动手早、行动快，带领全体机关干部，一面为全市疫情工作做好物资保障，一面做好疫情防控下的企业复工复产工作，使各项工作稳妥有序推进，为经济社会稳定运行作出了突出贡献。

我市打响疫情防控阻击战后，防护物资紧缺成为全市防控工作最大难题，李军不等不靠、主动作为，跑省厅、找企业，竭尽所能争取防护物资。面对我市不具备防护物资生产能力的问题，他专程到省工信厅汇报我市防护物资需求和存在的困难，争取到省工信厅物资支持。面对省工信厅物资有限的问题，他直接联系省内主要生产厂家，跑长春、奔辽源，逐户考察对接，最后锁定吉林弗朗医疗科技有限公司和辽源广而洁消毒剂有限公司两户口罩生产企业，并驻企蹲守，从极为紧张的排产计划中抢货源，并连夜运回白城，支援防控一线。面对白城市远离省会城市，在争取物资占不到先机的情况下，他果断向长春派出工作组，专门负责争取和采购物资，灵活机动作战，取得良好效果。

截至3月13日，已争取到N95口罩2000个、医用一次性口罩3.2万个、医用口罩（儿童型）2000个、普通口罩93930个、防护口罩8000个及丁腈手套16600双、橡胶手套62000双、医用防护服200套、非医用防护服2450套、非医用护目镜277个、单帐篷40顶、棉帐篷75顶、医用酒精191.5升、光波炉20个、维C泡腾片5箱、红外线测温仪120台，为全市疫情防控工作提供了充分的物资保障。

超前谋划，启动应急保障机制。我省

宣布Ⅰ级应急响应后，李军迅速启动工业企业保障机制，对防护用品和生活必需品生产企业进行摸排，并协调相关企业复产，由于组织及时、准备充分、措施得力，为我市疫情防控工作提供了有力保障。1月25日，向洁洁宝生物科技有限公司下发通知，将其列为消杀品指定生产企业；1月26日，向洁洁宝和欧瑞特派驻工作专员，驻厂帮助企业解决困难，组织生产。帮助企业从河北唐山购进次氯酸钠100吨，协调酒精17吨、产品包装3.3万个、200公斤Co40。为解决市场上84消毒液脱销问题，帮助消毒液生产企业协调省工信厅和卫健委，为企业开辟绿色通道，在最短时间完善了企业相关证照，使产品得以投放市场满足市民环境消杀需求。截至3月13日，两户企业累计生产消毒液434.5吨，销售333.2吨，库存产品111.3吨，储备原料可加工产品157.5吨，可持续满足我市疫情防控工作需求。

全面服务，有序推进企业复工复产。加强企业疫情防控指导，陆续下发了《关于工业企业疫情防控相关事宜的通知》《关于进一步加强企业疫情防控工作的通知》，明确了企业复工四条基本原则，即“防控预案不完善不得开工，上岗工人行动轨迹摸排不清不得开工，环境消杀个人防护准备不足不得开工，未经行业主管部门审核验收不得开工”，细化了企业疫情防控的具体措施，指导企业做好疫情防控工作。下发了《关于开展面上工业企业疫情防控整改工作的紧急通知》，面对疫情防控期间出现的新形势和新问题，对企业疫情防控工作提出整改意见，确保企业运行平稳、职工健康安全。2月5日，派出督导组到吉林梅花、益海嘉里、恒维汽车等企业，现场指导企业防疫工

作，并为企业送去消毒液150L和口罩4000个。为确保企业疫情防控和生产运行“两手抓、两促进”，自2月9日，李军对全市规模以上企业复工情况、员工返岗人数、人员情况、生产运行进行日调度。加强企业员工管控指导，严格遵守隔离留观要求；强化生产运行调度，及时了解企业在疫情防控期间遇到的困难和问题，并积极帮助协调解决，确保企业运行平稳。针对企业原料运输难问题，制定了《关于防疫期间工业企业复产物流运输车辆通行操作流程》，与市公安局密切配合，帮助企业畅通运输通道，细化物流车辆进城入厂的防控措施，为吉林梅花、安波福等22户企业协调物流运输700余车次。针对复工企业防护用品不足问题，专门向省工信厅申请支持企业复工用口罩4万个、防护服200套。协调银行部门，为企业解决流动资金贷款150万元。

由于疫情防控期间交通不畅，企业生产所需原料采购不及时，为保证企业连续生产，积极协调域内企业相互扶持、抱团取暖。得知消杀品生产企业洁洁宝和欧瑞特生产急需工业酒精，从域外购进工业用酒精存在困难的情况下，积极协调洮儿河酒业调拨库存高纯度食用酒精17吨，用于支持两户企业生产。龙华热电厂脱硫石膏告急，生产无法达到环保标准，面临机组停机，为保证企业连续生产和城市居民取暖，经协调，从北方水泥厂紧急调拨石膏1500吨，保证企业稳定生产。目前，700吨石膏已经入厂，解决了企业燃眉之急。

截至3月13日，全市累计开工复工企业139户，占规模以上企业总数的91.4%，剔除技改停产和季节性因素影响，企业开工率100%；返厂员工14193人，员工返厂率89.6%，无一例感染病例或疑似病例，工业经济运行平稳有序。

吉林白城地建公司

迅速建立临时检测板房 助力做好疫情防控工作

每个闸机距离较近，旅客出现拥挤时更容易形成体温漏测。”市住建局相关负责人介绍。检测板房的建立，保证了手持红外线测温仪的正常使用和准确，保障了值班医务人员的工作环境，同时每个房之间保持一定距离，对出站旅客进行有效分流，既稳定了出口秩序，又可确保不漏测。

记者在现场看到，每当客运列车到站，旅客按照区域划分，在工作人员的引领下，有序通过检测板房之间的通道接受体温监测。记者从现场看到，每当客运列车到站，旅客按照区域划分，在工作人员的引领下，有序通过检测板房之间的通道接受体温监测。记者从现场看到，每当客运列车到站，旅客按照区域划分，在工作人员的引领下，有序通过检测板房之间的通道接受体温监测。

据了解，吉林白城地建公司主动承担了检测板房工程所有费用，这是他们继续为疫情捐款5000元后的又一次捐赠行动，为我市打好打赢疫情防控阻击战提供了重要保障。

洮南农发行实施 优惠信贷政策扶持复工复产企业

本报讯（赵志国 韩丹）洮南农发行在做好新冠肺炎疫情防控的同时，积极推动当地企业复工复产，以优惠的信贷政策支持企业融资。

他们主动与该市发改委、工信局、商务局等相关单位对接，大力宣传农发行信贷政策，全面掌握复

工企业名单及信息。积极对接相关企业，了解复工企业资金需求，对符合农发行信贷准入条件的企业，第一时间进行信贷扶持。截至目前，累计向中央储备粮洮南直属库有限公司投放粮食收购贷款1429万元。

退伍不褪色 退役不忘志

●唐勇 安丽 本报记者 李政孚

脱下军装，脱不掉的是军魂；放下钢枪，放不下的是初心。一朝是军人，终生报国家。在洮北区明仁街红叶社区疫情防控第一线，有这样一批退伍军人，面对疫情，主动请缨，冲锋在前，用自己的忠诚、坚毅、果敢，守护着群众的健康平安。

这支退伍军人士志愿队伍由12名武警白城支队的退役军人组成，采取全天24小时轮班制，对卡点来往车辆进行逐人逐车检查。

“国家和人民需要，纵然战‘疫’危险，我们也要‘逆行’而上。”看似平淡的话语，却强劲有力。退出现役，变得只是衣装和战场，不变的是肩上的责任和心中的信仰。

红叶社区居民说：“自从这些退伍军人来值守卡点，我们感到更多的是放心和感动，卡点的人员管控工作严格、认真，有他们的守护，我们很有安全感。”

每天清晨，天还没亮，退伍军人们已严阵以待。没有防护服，没有军大衣，一个口罩、一身军装，就是他们全部的装备。为了御寒，他们来回踱步；腿站麻了，就改踢正步进行放松……他们知道肩上的责任。

“后半夜最冷，那些军人就在外面认真看守，好几次叫他们去帐篷里暖和暖和，他们都拒绝了。”寻访卡点的工作人员说到这里声音有些哽咽。

无私奉献的值守队伍，让居民感到了安全、感到了温暖，更让人看到了退伍军人的风采和他们舍小家为大家的情怀，以及中国军人的傲骨和不畏艰险的精神。

“转业不忘记，退伍不褪色，面对疫情，我们一定冲锋在前，战斗到底，疫情不退我们不退，直到打赢这场阻击战。”退伍军人们的话语斩钉截铁，他们用实际行动诠释了军人保家卫国的情怀。

抗疫一线的巾帼风采

●邢连发

“咱家有外地来的亲戚串门吗？”“咱家的家啥的，先圈起来别往外跑了啊！”自新冠肺炎疫情工作开展以来，在洮北区青山镇光荣村，总有这样一个身影在不停地忙碌着，她就是侯玉波，光荣村驻村第一书记。一大早就她与村医上门挨家挨户摸排信息，在这寒冷的初春，帽子和口罩早已被寒霜浸透。

大年初二，是“回娘家”的日子，可突如其来的疫情，让很多人放弃了与家人的团聚，他们“逆行”而上，奔向疫情防控一线。侯玉波就是其中一员，她告别家人，在所包保的光荣村，不讲条件、不计报酬、勇担责任，日夜奋战在疫情防控一线。

“卡点需要人手，我来！”“没人上报信息，我上！”“缺少搬运工，我行！”“没有资金，我捐！”“缺乏消毒物资，我来想办法！”……在抗击新冠肺炎疫情的这场战“疫”中，她早已忘记了自己的性别。疫情就是命令，防控就是责任。在人手短缺、消毒物资匮乏的情况下，侯玉波带领村里骨干人员带上消毒用具，对村中超市、药店等人员聚集场所进行消毒，做到全方位、全覆盖。同时，积极做好疫情防控的宣传工作，引导村民配合疫情防控的措施，筑牢疫情防控的“防火墙”。

“第一书记不是称呼，而是一份沉甸甸的责任，我的身后是光荣村的父

老乡亲，作为第一书记我有责任保护好他们的健康和安全。”自担任光荣村第一书记以来，侯玉波始终想百姓之所想、急百姓之所急，办实事、求实效。

疫情防控期间，侯玉波也时刻关注着村屯经济的发展。随着天气转暖，春耕在即，侯玉波在做好疫情防控的同时，又把目光转向春耕生产与庭院经济发展上。她与村“两委”班子成员早安排、早部署，在确定今年青山镇庭院经济主要推广种植红干椒的同时加大宣传力度，充分利用微信、QQ群以及入户走访等方式开展惠农政策宣传，充分调动农民及贫困户发展农业生产的积极性，为确保春耕生产及时有序进行打下坚实基础。

“农村工作纷繁复杂，特别是疫情防控期间，保护好老百姓生命健康和确保如期脱贫摘帽我们都要抓好、抓实，我有责任，也有信心，在这样一个特殊时期，担起第一书记的责任。接下来，我将继续抓好农村经济发展，助力乡村振兴。”连日来，一直奋战在疫情防控一线的侯玉波显得有些憔悴，但话语却铿锵有力。

自担任第一书记以来，侯玉波早已把光荣村当成了自己的家，这里的一草一木、一户一人，说起来她如数家珍。她用真情行走在扶贫路上，把自己的根深深地扎在贫困群众当中，诠释着一名共产党员的誓言。

疫情防控法律知识“硬核”发布

37.在新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控期间，假借疫情防控名义，利用广告虚假宣传自己所推销的商品、服务可以防控传染病，应当承担怎样的法律责任？

《关于办理妨害预防、控制突发传染病疫情等灾害的刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第五条规定：“广告主、广告经营者、广告发布者违反国家规定，假借预防、控制突发传染病疫情等灾害的名义，利用广告对所推销的商品或者服务作虚假宣传，致使多人上当受骗，违法所得数额较大或者有其他严重情节的，依照刑法第二百二十二条的规定，以虚假广告罪定罪处罚。”

38.在新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控期间，假借生产或销售防控疫情产品的名义，诈骗公私财物的，应当承担怎样的法律责任？

《关于办理妨害预防、控制突发传染病疫情等灾害的刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第七条规定：“在预防、控制突发传染病疫情等灾害期间，假借研制、生产或者销售用于预防、控制突发传染病疫情等灾害用品的名义，诈骗公私财物数额较大的，依照刑法有关诈骗罪的规定定罪，依法从重处罚。”

39.在新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控期间，以暴

力、威胁方法阻碍疫情防控工作人员防疫、检疫、强制隔离、隔离治疗等防控措施的，应当承担刑事责任吗？

《关于办理妨害预防、控制突发传染病疫情等灾害的刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第八条规定：“以暴力、威胁方法阻碍国家机关工作人员、红十字会工作人员依法履行为防治突发传染病疫情等灾害而采取的防疫、检疫、强制隔离、隔离治疗等预防、控制措施的，依照刑法第二百七十七条第一款、第三款的规定，以妨害公务罪定罪处罚。”

（待续）

